

在乡村音乐会里“陶”醉

铜官陶质乐器乡村音乐会暨首届长沙市工艺美术大师颁证仪式举行

铜官陶质乐器乡村音乐会暨首届长沙市工艺美术大师颁证仪式



17日，铜官陶质乐器乡村音乐会暨首届长沙市工艺美术大师颁证仪式在铜官举行。长沙晚报通讯员 荣飞弟 供图

● 长沙晚报全媒体记者 郑湘平

一边听着用铜官陶质二胡演奏乐曲，一边见证“长沙首届工艺美术大师”授奖颁奖，17日下午，在铜官彩陶源村窑上人·竹林雅居的竹林中，乐声阵阵，烟火腾腾，铜官陶质乐器乡村音乐会暨首届长沙市工艺美术大师颁证仪式在这里举行。

泥与音乐的温柔结合

陶质乐器是中国最古老的乐器，距今五千年最原始的吹奏乐器陶埙，两千年前的汉代陶质乐器，在歌舞、军乐中扮演着重要角色。

音乐会上，洋湖湘音民乐团“用铜官泥巴做成民乐”来演奏，陶质二胡、陶质鼓带来的纯正音质让人陶醉，大家耳熟能详的《花好月圆》《步步高》等不时引来观众有节奏的掌声。

乐手展示了由长沙市工艺美术协会会长吴小平研制的陶质二胡，并演奏了一段《赛马》。激昂、欢快的曲调从陶质琴筒中或悠扬或清脆地传出，似乎与木制琴筒没有差别，又似乎有着些许别样的味道。泥与音乐的温柔结合，就这样用一种人们喜闻乐见的表达方式呈现，既体现了铜官的千年优秀历史文化，又将其场景化具象化。

传承的不只是技艺，还有风味风情

长沙是工艺美术大市，目前全市有近10万工美人，约占全省工美人数65%，涉及15大类、100余小种。在此基础上，2024年长沙市评选出首届48位市级工美大师，罗胜、唐桂玉、谭子林、夏国安等获得了这一荣誉称号。

颁证仪式现场宛如一场传统的农家聚会。主会场只是略微平整后的黄泥地，大家围着一个火堆坐成一圈，篝火后面摆放着几排靠背的小板凳。在午后的阳光里，大家就这样满满当当地坐在一起，身后不时飘过来的炊烟，还

有正在蒸酒的蒸笼里冒出的满鼻酒香。再远点还有人正在蒸着包子，炸着小花片、糖油粑粑，活动就在这浓浓的烟火气中拉开帷幕。

场外的各种传统小吃，还有铜官传统烧制技法展示、传统酿酒品尝、德园包子现场制作……有场景、有故事、有温度，文化传承、产品市场、乡村振兴等一系列主题都可以在这里找到影子和注脚。

“人间烟火气，最抚凡人心。”本次活动的策划者之一王斯安介绍，长沙窑陶瓷文化的传承与创新既要接地气，

气，也要在市井生活中回归生活，回归自然、真实、淳朴与安心。据悉，彩陶源村正在打造古城墙艺术村落，通过资源转化创新、场景转化创新、产品转化创新，让铜官回归当年的场景，走进铜官，不但满眼能看到铜官窑的坛子、钵子、罐子，品尝着铜官的美味，还能体验铜官窑人的生活。

此次活动的举办，对于促进长沙窑陶瓷文化产业的繁荣与发展具有重要意义，为铜官陶瓷文化的传承与创新注入了新的活力。

当年吴小平在铜官窑开设自己的工作室，潜心研制陶质乐器，引来众多人的疑惑。原来吴小平此举是为了一个约定：当年好友出国后留下一句话，“如果你的陶质乐器研制出来了，我就回国”。从此，吴小平就把自己“关”在这片竹林里听“风梳竹林”，或者隔三岔五地邀上几个玩乐器的朋友在这里聚会。

活动报价：6699元/人起，报名立减600元。

发团日期：5月16日，6月6日左右。

2.南北疆全景深度20日游（疆内2+1航空座椅）

世界之美，尽在新疆。新疆的旅游行程大多集中在15天以上，如果你想一次性走完南北疆80%的景点，至少需要一个月的时间。这条20天的南北疆线路，是一条非常深度的行程线路，如果你时间刚好合适，不妨参考一下哦。

乌鲁木齐起止活动报价：5599元/人起，报名立减300元。发团日期：4月8日，5月8日左右。

3.熊猫专列——畅游南北疆16天

长途旅行，去新疆的旅游专列很多，可以在火车上洗澡、可以在火车上K歌，还可以在火车上打麻将的旅游专列你坐过没有？坐熊猫专列游新疆，一定不要错过这个体验。

熊猫专列沿途将经过乌鲁木齐、北屯、伊宁、库车、喀什、库尔勒、吐鲁番等城市和热门景点。以熊猫为主题的高端旅游专列，非常注重体验感，堪称移动的星级酒店。

活动报价：14980元/人起，报名立减600元。

抢先预订2025年出游计划，100余条国内外旅游线路，报名即享优惠

走！坐着专列畅游四季

元。发团日期：首发5月18日左右，6—9月陆续开行。

4.相豫牡丹·陇上江南·神奇九寨——小西北（七省区联游）旅游专列14日游

小西北作为中国环线旅游的经典IP，每年吸引着无数人前往。在2025年，迎着西北自由的风，穿梭在河西走廊民族文化交融之地，走一次丝绸之路，圆一趟河西走廊之梦，从此山谷盆地、草原荒漠不再是遐想，脑海中有了清晰的模样。

从长沙出发，沿途汇集了大西北80%以上的自然风光与丝路人文历史。从黄河中原文化核心河南，到漠北草原内蒙古；从陇上江南甘肃；到塞上江南宁夏，此次行程融合多种自然景观，历史感厚重。

活动报价：3399元/人起，报名立减400元。

发团日期：4月25日左右。

5.东北三省+漠河旅游专列16日游

旅游专列全程直达，将大东北各地自然风光、民俗文化、历史人文等旅游资源结合起来串成一条经典线路。行程几乎涵盖了东北所有的精华旅游景点，非常适合长途旅行第一次去东北的游客参加。

活动报价：3999元/人起，报名立减500元。

发团日期：5月3日、31日左右。

6.环游大东北+俄罗斯旅游专列14日游（AB线）

一线多游，从白山黑水到俄罗斯远东符拉迪沃斯托克（海参崴）的异域风光，2025年中俄跨境之旅。

活动报价：A线2999元/人起，B线（符拉迪沃斯托克）3999元/人起，报名立减500元。

发团日期：5月28日左右。

7.西藏林芝桃花节有氧专列10日游

春暖花开，西藏美景如约而至，林芝——三生三世十里桃花，桃之夭夭，灼灼其华。坐飞机或者坐火车，自由选择交通工具到西宁，搭乘有氧专列进藏，途经拉萨、林芝、山南、日喀则。

西宁起止报价：2399元/人起，报名立减300元。

发团日期：2月28日、3月5日、15日、20日（3月15日前免门票）。

8.长沙直达拉萨！西藏全景有氧专列12日游

相信很多人的旅游清单里，一定有一个是去西藏。抵达西藏的方式有很多种，适合中老年文旅体验的最好方式还是火车进藏。

活动报价：2999元/人起，报名立减400元。

发团日期：3月20日左右。

坐着火车去拉萨，Z264次特快旅游专列，起点广州，终点拉萨，经停郴州、长沙、武昌、西宁、拉萨，长沙（16时58分）上车。若你的出发地是这一趟列车途经的任何一个城市，也可以搭上这趟“顺风车”进藏。

活动报价：3399元/人起，报名立减300元。

发团日期：2月26日/3—6月每月发团。

9.甘青藏连线进藏列车13日游

甘肃（兰州、黄河母亲像、黄河第一桥、水车博览园、水墨丹霞）；

青海（格尔木、察尔汗盐湖）；

西藏（拉萨、拉萨河、布达拉宫、大昭寺广场、八角街、昌珠寺、思金拉措、林芝、南伊沟、雅鲁藏布达古峡谷、雅鲁藏布、羊卓雍措湖、贡德林草原）。

活动报价：3899元/人起，报名立减500元。

发团日期：4月10日左右。

10.中国—老挝（万象、万荣、琅勃拉邦）国际列车8日游

中老国际铁路连接云南省昆明市与老挝万象市，全长1000多公里，国际动车昆明起止；

万象（凯旋门/塔銮/西蒙寺/主席府/总理府）；万荣（坦江溶洞/苗人村落/蓝色潟湖/南俄湖）；琅勃拉邦（古城/普西山/广西瀑布/皇宫博物馆/香通寺）。

活动报价：3580元/人起，报名立减300元。

发团日期：3月15日左右。

11.国色牡丹——烟雨江南纯玩专列9日游

不负春日好时光，赏花专列奔向最美好的春天。五朵春华樱花、牡丹花、琼花、九女仙湖桃花、油菜花，领衔2025年花季；江南三大名楼：岳阳楼、黄鹤楼、滕王阁。千年风华，谁与争锋？

活动报价：2999元/人起，报名立减400元。

发团日期：3月20日左右。

活动时间：即日起晚报现场报名或线上微信报名。

咨询报名：18569532733（玲子）；18570381536（小李）；19911597230。

活动地址：长沙晚报一起阅山河·文旅驿站（晚报大道267号—东门综合楼1楼）。



责编/张辉东

美编/吴志立

校读/李乐

精深

文苑



病友

吴凯风

工地上繁重的活计，困乏了她的身体。她起身走出病房，尽管手上扎着留置针，但没有了输液管的牵绊，也算是获得了片刻的自由。她在病房外转了一圈，回来时若有所得。

妻子醒了，睡眼惺忪，抱歉地说睡着了，似在喃喃呓语。又问：“药打完了？”他看着妻子，问她：你饿不饿？妻子说不饿。旋即大悟，反问，你饿了？他说，有点饿。

晚上，给他打电话问候的工友很多。接通电话的第一句话就是粗

他跟我住同一个病房，是建筑工人。如果不是突如其来的是疾病稍微压弯了脊梁，他是个典型的五大三粗的壮汉，身材笔挺、魁梧，只是鼻梁上佩戴的那副金属架眼镜，暴露了他的内敛性格和文人气质。

他觉得自己很快就会失业，机器设备抢走了人工给墙面抹灰的活。前几年，他一直在长沙，活多，干不完。他今年破例去郴州给墙面抹灰，这是他从业以来的第一次。在他看来，去郴州揽活，不啻一次远征。

前一个在他那张病床躺了三天的病友刚康复出院，他就掐着时间点，只身走进了病房，比我晚到两三个小时。护士为他换上了新的洁白的床单和被褥。他躺了上去，捧着手机刷短视频，等候医生前来问诊。

他的病情初看比我严重，下一级医院没把握接诊，把他转到这家市级医院。医生进来问诊时的队伍也庞大，一个年轻的管床医生带了三四个实习生。

他描述的病情，与我前段在网上查询了解到的某种恶性肿瘤症状十分吻合。很长一段时间以来，我发现身边有一普遍现象：医疗水平不断提高，生活条件不断变好，人们对疾病似乎越来越恐惧。

前段身体不适，上网一查，网络就给我推送了很多关于这种恶性肿瘤的知识。尽管我表现出来的症状，与网上的描述有差别，但还是让我的神经在一时间段内绷得紧紧的。更夸张的是，我一个年轻的同事，有一天出现腹泻，就紧张兮兮，愁眉苦脸地跟我们说，是不是患了癌症，马上请假去医院做了全面检查。

医生问诊后，给他开了CT检查，叮嘱他从现在起不要吃东西，需要进一步检查确诊。他如临大敌，精神萎靡，卧倒在床上，闭上眼睛，不再刷手机短视频。

我安慰他，我此前也在他就诊的那个下级医院做过检查。

他仿佛遇到了知音，精神稍有振作。告诉我，他在工地上干活，天气太热，喝了一瓶冰啤酒，妻子躺在床上，已经睡着，

就肚子疼、呕吐、腹泻，吃了几天药，没见好转。

他妻子把当天工地上的活干完，赶到了医院，个子不高，微胖身材，给他带来了住院所需的生活物品，一口新化方言。与我属同一方言区，这拉近了我们之间的距离。夫妻俩即使用方言交流，也不妨碍“隔床有耳”，我都听得懂。

晚上，给他打电话问候的工友很多。接通电话的第一句话就是粗

声粗气似问非问的“什么情况”，第二句话就是“要不要给你带两瓶啤酒，搞点烧烤过来”。他想笑，却笑不出来，低声回应。

医生的诊断结果还没有出来，他心里压着一块石头。妻子心里也压着同一块石头，坐在床沿，背对着他，不时发出两声叹气，可能眼里早就噙满了泪水。

我第二天一大早就做完了手术，静养两天就可以出院。他是下午做完了检查，不需要手术，取了样送去做活检，晚上可以吃些流质食物。我说，活检是这类检查都需要的，不用担心。

夫妻俩松了一口气，妻子说，他已经3天没吃东西了，吃的东西都吐了出来。

晚餐，妻子去街上买了一碗小米粥和一包方便面。他们问我，岳麓山是不是就在附近？我说是的。岳麓山要不要收门票？我说不要。他们给儿子打电话，说明天跟舅舅一起过来，去爬岳麓山。

儿子暑假寄养在长沙的舅舅家里。他们在长沙城里生活打拼多年，住的是简易工棚。他们说，现在条件好了，工棚里装了空调，他们没有爬过一次岳麓山。

晚上十点左右，他的输液瓶滴完了这一天的最后一滴药液。妻子躺在床上，已经睡着，

新时代·我们的美好生活

投稿邮箱：cswh2023@163.com

长沙市文学艺术界联合会 长沙晚报社 主办

插图 吴志立

万家灯火

他们走出医院，挤进了外面依然热闹的街市。这是他们来长沙后，第一次在深夜相拥相依品味城市的五光十色。我有点怀疑，他抓住片刻的自由，去病房外走一圈，透过医院的窗户，看到了外面的灯红酒绿，他的“有点饿”，只是想趁机带妻子去街上走一走的借口。

他们回来时，我从睡梦中惊醒，时间已是半夜一点。在病床上，人们总是睡不踏实。他们第二天没有去爬岳麓山，儿子说，舅舅要去单位加班，抽不出时间带他过来。

他们在电话里承诺，下次一定带儿子去爬岳麓山，去看岳麓书院。